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GÉOMÉTRIE	DANS	L’ESPACE	
	
I.	REPÉRAGE	DANS	UN	PAVÉ	DROIT	
	
Repérer	un	point	dans	l’espace,	c’est	donner	des	informations	qui	permettent	de	connaître	précisé-
ment	l’emplacement	de	ce	point	dans	l’espace.	Pour	repérer	un	point	dans	l’espace,	on	utilise	trois	
axes	de	même	origine	:	
•	L’axe	des	abscisses,	 •	l’axe	des	ordonnées,	 •	l’axe	des	altitudes	
	
Définition	:	un	pavé	droit	permet	de	définir	un	repère	:	il	est	
formé	de	trois	arêtes	ayant	un	sommet	commun	qui	est	appelé	
l’origine	du	repère.	
• Axe	des	abscisses	:	la	droite	(AB).	L’unité	est	la	longueur	AB	
• Axe	des	ordonnées	:	la	droite	(AE).	L’unité	est	la	longueur	AE	
• Axe	des	altitudes	:	la	droite	(AD).	L’unité	est	la	longueur	AD	
• Origine	du	repère	:	le	point	A	
	
Définition	:	Tout	point	de	l’espace	est	repéré	par	trois	nombres,	ses	coordonnées	:	l’abscisse,	
l’ordonnée	et	l’altitude.	
	
Exemple	avec	la	figure	ci-dessus	:			𝐴(0; 0; 0)									𝐵(1; 0; 0)									𝐸(0; 1; 0)										𝐷(0; 0; 1)	
	
Attention	l’ordre	est	important	:	On	écrit	toujours	:	𝐴	(abscisse	;	ordonnée	;	altitude)	
	
II.	PYRAMIDE	
	
Définition	:	Une	pyramide	est	un	solide	dont	:	
• Une	face	est	un	polygone	appelé	base	
• Les	autres	faces	sont	des	triangles	ayant	un	sommet	

commun	appelé	le	sommet	de	la	pyramide.	
• Ces	faces	sont	les	faces	latérales	de	la	pyramide.	

	
Patron	d’une	pyramide	(exemple)	:		
En	repliant	le	patron,	les	points	A	et	A’,	C	et	C’,	S	et	S’	coïncident.	
	
Définition	:	La	hauteur	d’une	pyramide	de	sommet	S	est	le	
segment	[SH]	porté	par	la	droite	perpendiculaire	à	la	base	en	H.		
La	longueur	ℎ = 𝑆𝐻	est	aussi	appelée	la	hauteur	de	la	pyramide.	
	
Définition	:	Le	volume	d’une	pyramide	de	hauteur	ℎ	et	dont	la	base	a	
pour	aire	𝐵,	est	:	

V =
𝐵	 × 	ℎ
3 	
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Remarque	:	le	volume	d’un	prisme	droit	de	hauteur	ℎ	dont	la	base	
a	pour	aire	𝐵	est		𝐵	 × 	ℎ.	
Le	volume	d’une	pyramide	est	le	tiers	du	volume	d’un	prisme	droit	
construit	sur	la	même	base	avec	la	même	hauteur.	
	

𝑽𝒑𝒚 =
𝑩	 × 	𝒉
𝟑 										𝑽𝒑𝒂 = 𝑩	 × 	𝒉	

	
III.	CÔNE	DE	RÉVOLUTION	
	
Définition	:	Un	cône	de	révolution	de	sommet	S	est	le	solide	
engendré	par	la	rotation	d’un	triangle	SOM	rectangle	en	O,	autour	
de	la	droite	(SO).		
	
Le	disque	de	centre	O	et	de	rayon	OM	est	la	base	de	ce	cône.	Le	
segment	[SM]	est	appelé	une	génératrice	de	ce	cône.	
	
Patron	d’un	cône	de	révolution	(exemple)	:	En	repliant	le	patron,	
les	points	M	et	M’	coïncident.	
Le	cercle	et	l’arc	de	cercle	coïncident	donc	ils	ont	la	même	
longueur.		
	
Définition	:	La	hauteur	d’un	cône	de	sommet	S	et	de	disque	de	base	de	centre	
O	est	le	segment	[SO]	
La	longueur	ℎ = 𝑆𝑂	est	aussi	appelée	la	hauteur	du	cône.	
	
Définition	:	Le	volume	d’un	cône	de	hauteur	ℎ	et	de	base	un	disque	de	rayon	𝑟	
est	:	

𝑽 =
𝝅	 × 	𝒓𝟐	 × 	𝒉

𝟑 	

	
Remarque	:	le	volume	d’un	cylindre	de	révolution	de	hauteur	ℎ	dont	la	base	
a	pour	aire	ℬ	est		ℬ	 × 	ℎ.	
Le	volume	d’un	cône	est	le	tiers	du	volume	d’un	cylindre	construit	sur	la	
même	base	avec	la	même	hauteur.	
	

𝑽𝒄𝒐 =
𝑩	 × 	𝒉
𝟑 										𝑽𝒄𝒚 = 𝑩	 × 	𝒉	

	


